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Kyrkoherdens tankar 
Heligt, andligt rum…

FÖRSAMLINGSBLADET ges ut av 
Gustavsberg-Ingarö församling,  
Svenska kyrkan. Tidningen kommer ut 
med fyra nummer/år och distribueras 
till samtliga hushåll i församlingen.
ANSVARIG UTGIVARE  
Elisabeth Magnusson Rosengren 
REDAKTION Christer Engström, 
Frida Brink, Hjalmar Fryklind och 
Sandra Torstensson 
TRYCK Tellogruppen. Upplaga: 12 650

SVENSKA KYRKAN FÖRVALTAR ungefär 3 500 kyrkor (vilket för övrigt är 
ett stort ansvar!), och till det kommer kyrkor och kapell som tillhör andra 
kyrkor, samfund, kloster eller institutioner. Vi har alltså gott om så kallade 
”heliga rum”, invigda, välsignade kyrkorum som platsen för gudstjänstfirande 

och sakramentsförvaltning. För de allra flesta människor, oavsett om man bekänner 
sig till den kristna tron eller inte, har kyrkorummet en betydelse; allt från en plats där 
man kan uppleva arkitektur, konst och musik till en plats för bön och kontemplation. 

NORDENS ÄLDSTA BEVARADE stenkyrka, som fortfarande är i bruk, är Dalby kyrka 
utanför Lund i Skåne. Den antas ha uppförts omkring år 1060. Tanken är svindlande! 
Tänk dig! Om än väggar kunde tala! Under drygt 960 år har människor kommit till 
just den kyrkan för att fira gudstjänst, oräkneligt många böner har betts, tårar av 
djupaste sorg och av högsta glädje har vätt kyrkans golv. Samhällsströmningar har 
kommit och gått, kyrkan har förändrats och reformerats. Och hon står kvar. Redo att 
möta varje ny dag som en plats för Gudsmöte. Ett heligt rum. 

Ofta tänker vi oss just det heliga rummet som en fysisk plats med en faktisk 
adress. Men med det andliga rummet är det annorlunda. Det andliga rummet är en 
plats som vi bär med oss oavsett var vi befinner oss rent geografiskt. Det är en plats i 
vårt hjärta. En del av vår själ. 

Det andliga rummet tänker jag mig som något slags inre arkiv där vi sorterar 
och samlar våra djupaste livserfarenheter och vår erfarenhet av Gud; platsen där får 
vi möta det som är större än oss själva. En plats där tystnaden inte är tyst utan ett 
ömsesidigt lyssnande; vi får lyssna till Guds röst och Gud lyssnar till vår bön och vår 
längtan.  

JAG TROR ATT vi behöver både andliga och heliga rum. Vi behöver en plats inom oss 
själva som är platsen för den personliga gudsrelationen. Och vi behöver gemenskapen 
med Gud och varandra i det heliga rummet; i gudstjänstfirandet och bönen. 

Jag tror på en Gud, en enda, en konstnär som målar liv. 
Så tar han ett ord och formar en evighet inuti.

Jag tror på en Gud, en enda, ett gudabarn, mänskoson.
Med kärleken vill han öppna en evighet inifrån.

Jag tror på en Gud, en enda, en Ande, mysterium
som andas i evigheten och öppnar mitt inre rum. 

Sv Ps 711 (Thomas Boström)



Från vaggan till graven 
– rum för tid OCH evighet

Gustavsberg-Ingarö församlings präst Hjalmar Fryklind funderar kring 
kyrkans, livets och tillvarons olika rum.   
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Jesus sa: ”I min Faders hus finns många 
rum…” Joh 14:2. Jag tror han menade 
att det finns en plats som passar för alla i 
tillvaron hos Gud.

Men, nog finns det många rum som 
passar för olika delar av livet här på jorden 
också.

Finrum, vardagsrum, barnrum, 
mötesrum, pannrum, väntrum, sovrum, 
TV-rum, vindsrum, samtalsrum, förrådsrum, 
andaktsrum, sällskapsrum, skyddsrum, rök-
rum, uterum, mörkrum, herrum, damrum, 
gästrum, kopieringsrum, omklädningsrum, 
lärarrum, samlingsrum, soprum, fikarum, 
badrum, kapprum, maskinrum, lekrum, 
kyrkorum…

Rum som är avsedda för särskilda 
ändamål. Stora och små rum. Rum dit vi 
går och är en stund. Man kan fråga sig vilka 
rum vi behöver och vilka rum vi saknar?

Talar man om livsrum handlar nog det 
om det utrymme som behövs för att kunna 

leva och utvecklas. Ett utrymme som har 
plats för livet. Ett tillräckligt rum. 

De dödas vilorum behövs också. Ett 
utrymme som räcker bortom livet. 

Och när vi talar om ”heliga rum” så är 
det rum som har plats för fler dimensioner 
än våra egna. Rum som är avsedda för eller 
”helgade” åt möte med Gud. Kanske man 
tänka sig att en kyrka eller ett andaktsrum 
är ett försök att bygga ett varaktigt synligt 
fysiskt utrymme för de osynliga andliga 
dimensionerna i tillvaron. Rum som hjälper 
oss att släppa taget om både tid och rum? 

Många gånger är kyrkor, katedraler och 
tempel påkostade byggnadsverk. Hus som 
uttrycker att de är viktiga och värdefulla. 
Avsedda att rymma både tillbedjan och 
tilltal. Men i ett av inledningsorden i 
kyrkohandboken står det: 

”…Du som är Herre över himmel och 
jord, bor inte i tempel som är byggda av 
människohand. Himlarna och himlarnas 

himmel rymmer dig inte. Du är här – inte 
långt borta från någon av oss…” 

Det är värt att tänka på. Det viktigaste 
heliga rummet är inte det som vi bygger åt 
Gud utan det utrymme vi ger åt heligheten 

Engagera dig i

Vid renoveringen av Gustavsbergs kyrka 
2025 plockades det gamla korfönstret fram. 
Under många år var det igenmurat.

Det viktigaste heliga rummet är inte det som vi bygger åt Gud utan det utrymme vi ger åt heligheten inom oss själva.
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Vad tänker du när du  
hör "Kyrkans rum"?

Berit Wendler
– Jag uppskattar kyrkans varma 
gemenskap och medmänsklighet, helt 
enkelt det som gör oss människor gott. 
Det spelar inte direkt någon roll vilken 
församling eller kyrka jag går till. Jag 
känner värmen stråla ifrån dem alla.  

Mats Björkman
– Först dyker tankar upp om bygg-
naden, och hur den kommit till, men 
också varför kyrkan är på den plats  
där den är. Jag vet att när Odelberg  
lät bygga Gustavsbergs kyrka ville  
han att den skulle synas när man 
anlände med båt. Och nog gör den 
det, där ovanför Farstaviken.  
Så mitt svar på frågan blir:  
byggnad och placering.   

Anki Larsdotter
– Kyrkans rum är en plats för ro  
och frid och en stilla stund i bön.  
Jag älskar att sjunga psalmer och  
att vara i kyrkorummet. Rum är för  
mig även församlingens byggnader,  
till exempel kyrkan och församlings-
gården - där jag nyss var och lyssna-
de på ett föredrag och åt soppa. 

inom oss själva. Vi är Guds heliga rum och 
det finns ingenstans vi måste gå för att möta 
Gud, ingen plats, tid eller rum där Gud är 
inlåst. 

Så trots att det verkar finnas alla 
tänkbara rum och utrymmen för allt mellan 
vaggan och graven är det viktigt att vi ger 
plats också för det som inte kan stängas in 
i för ändamålet avsedda rum. Att ge själen 
andrum, kanske? 

NÄR MAN GÅR IN I EN KYRKA kommer man 
ofta först till det rum som kallas vapenhuset. 
Kyrkans entrérum heter så för att kyrkorum-
met är en fredad plats. Vapnen får vi lämna 
utanför. Inne i kyrkan möter vi Gud och 
varandra i obeväpnat tillstånd. Att våga vara 
sårbara tillsammans är ett sätt att öppna 
våra inre rum för att fyllas av en gemensam 
närvaro av fred och frid. 

I helt andra änden av kyrkan finns altaret 
som omgärdas av en altarring. Men det är en 
halv ring, ofta en halvcirkel. Det är uttryck 
för att vi i kyrkan samlas kring altaret både 
med varandra och med dem som finns på 

den andra sidan av altarets rund. Himmel 
och jord förenas, tid och rum blir evighet. 

Ett kyrkorum kan ge oss andrum i 
tillvaron. Det är bland annat därför de 
finns. Men vi finns inte för att bo i kyrkor. 
Vi behöver ta med oss freden, friden 
och evigheten ut till alla andra rum och 
sammanhang där vi lever och bor. 

I psalm 288 står det: “Gud från ditt hus, 
vår tillflykt, du oss kallar, ut i en värld där 
stora risker väntar. Ett med din värld - så vill 
Du vi skall leva. Gud, gör oss djärva!”

Gud bor inte heller i kyrkan. Och Gud 
bor inte i himlen. För Gud begränsas varken 
av tid eller rum eller evighet. 

Påsken lär oss att varken när vi försöker 
stänga in Gud i templet, spika fast Jesus på 
korset eller låsa in honom i graven stannar 
Gud kvar där. 

Kanske kan ljuset som lyser ut från våra 
kyrkors fönster när vi åker förbi påminna oss 
om det. 

Att oavsett var vi befinner oss är vi och 
Gud tillsammans utan mellanrum. 

För tid OCH evighet.

Hjalmar Fryklind ser också att det är viktigt att vi ger plats för det som inte  
kan stängas in i för ändamålet avsedda rum. Att ge själen andrum, kanske? 
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Församlingen runt – kyrkans rum

Askgravlund

Kapellet

GUSTAVSBERGS KYRKOGÅRD

GUSTAVSBERG
Kyrkettan Kyrktrean/ Skafferiet

Gustavsbergs kyrka

Församlingens  
pastorsexpedition  
och Gustavsbergs  
församlingshem  
heter Kyrkettan och  
har tidigare varit  
Konsumettan med butik  
och mack. 

Högst upp i backen innanför grindarna till 
Gustavsbergs kyrkogård  ligger Gustavsbergs 
kapell. Kapellet uppfördes 1924 och ritades 
av arkitekten Ferdinand Boberg. Kapellet 
rymmer cirka 20 sittande. 

Odelbergs gravkammare
Gravkammaren ligger på Gustavsbergs 
kyrkogård. Denna gravplats är viloplats 
för medlemmar av den inflytelserika 
släkten Odelberg, som under lång tid 
ägde och drev Gustavsbergs porslins-
fabrik. 

Ordet rum för nog i första hand tankarna till något med fyra väggar och tak, men rum 
kan vara av mental och andlig art – ja, även tom- och mellanrum. Här nedan hittar du 
ett urval församlingens olika rum, mest fysiska, men det finns många fler. Välkommen in 
att upptäcka de andra!

Ferdinand Boberg ritade även grav-
mausoleet åt Gustavsbergs första 
kyrkoherde Johan Theodor Norman 
Han och hans fru Charlotta Maria 
Theodor är begravda i mausoleet.

Gravmausoleet

Gustavsbergs kyrka 
ligger på en kulle "mitt 
i byn" vid Farstavikens 
innersta del. Kyrkan 
byggdes åren 1904-1906 
och invigdes första 

söndagen i advent 
år 1907.  Stock-

holmsarkitekten 
Gustaf Améen 
fick uppdraget 
att rita kyrkan 
av brukspatron 
Wilhelm Odelberg.

Askgravlunden är nyanlagd under det 
senaste året och är ett mindre anonymt 
alternativ till minneslund. Anhöriga 
kan delta vid gravsättningen och den 
avlidne hedras med en namnskylt eller i 
form av ett emaljlöv ett smidesträd.

Namnet Kyrktrean 
kommer av gatu-
adressen Värmdö-
gatan 3. Förutom 
Skafferiet, som är 
församlingens mat-
svinnbutik, finns där 
också ungdomslokaler.
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Kapellet

Stallet

Ingarö gravkammare

Ingarö församlingsgård
och Äppellunden

Ingarö kyrka

Kyrktrean/ Skafferiet

INGARÖ 

Högst upp i backen innanför grindarna till 
Gustavsbergs kyrkogård  ligger Gustavsbergs 
kapell. Kapellet uppfördes 1924 och ritades 
av arkitekten Ferdinand Boberg. Kapellet 
rymmer cirka 20 sittande. 

Ingarö kyrka kallades tidigare 
Pilhamns kapell och stod färdigt 
1792. Friherre Anders Cederström 
lät bygga detta "bönehus" till sina 
anställda på gårdarna Beatelund, 
Brunn och Bergvik. Kyrkan är byggd 
i liggande timmer på gråstens-
sockel. I början av av 1850-talet fick  
den stående panel.

Minneslunden Ingarö

Namnet Kyrktrean 
kommer av gatu-
adressen Värmdö-
gatan 3. Förutom 
Skafferiet, som är 
församlingens mat-
svinnbutik, finns där 
också ungdomslokaler.

I Ingarö församlingsgård och i Ingarö-  
hemmet har församlingen många 
verksamheter. Under veckorna är det 
både barn-, kör- och vuxenverksam-
het. Korvgrillningen på fredagar lockar 
deltagare från hela Stockholmsområdet. 
I Äppellunden arbetar trädgårdsgruppen 
med odlingar. 

Stallet är den röda gamla byggnaden på 
Ingarö kyrkogård. Det öppnas bland annat 
upp vid allhelgona för fika och umgänge 
och till advent kan besökare varje år se  
"den levande krubban".

Minneslundar finns på Gustavs-
bergs och Ingarö kyrkogård. 

Minneslunden är en kollektiv 
och anonym begravningsplats. 
De, vars aska sätts ned i 
minneslunden, begravs utan 
att gravplatsen markeras.

Gravkammaren 
öppnas bland 
annat upp vid 
allhelgona för 
tändning av levande 
ljus, vilket inte är tillåtet 
inne i Ingarö kyrkas träbyggnad.  
Ett litet vackert rum väl värt ett besök.
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En sensommardag i augusti sade 
Josefine och Ola ja till varandra 
i Ingarö kyrka. För paret var den 
lilla träkyrkan och den naturnära 
omgivningen en självklar ram för en 
vigsel som skulle kännas nära, varm 
och personlig.

När väcktes tanken på Ingarö kyrka –  
och varför kändes den rätt?

Ola: Jag hade varit här på både dop och 
bröllop tidigare och visste att jag ville gifta 
mig i kyrkan. Boo kyrka ligger närmast, 
men den kändes för stor. Vi ville ha en 
mindre, mer intim plats där vi och gästerna 
kom nära varandra.

Josefine:  Jag hade varit utanför kyrkan 
i olika andra sammanhang och tyckte 

mycket om miljön. 
Hur var ert första besök i kyrkan 

tillsammans?
Josefine: Vi åkte dit själva först och 

gick runt – det kändes helt rätt. Sen tog vi 
med oss fotografen för att hitta fina miljöer 
för par- och familjebilder, men också för 
gruppbilder med alla gäster.

Ola: När allt var bokat träffade vi 
prästen Kristina Fincken Lethin som skulle 
viga oss. Det var ett fint och värdefullt 
möte, och då fick vi också se kyrkan 
ordentligt invändigt.

Hade ni någon tidigare anknytning till 
kyrkan eller platsen?

Ola: Nej, ingen personlig anknytning, 
men vänner och bekanta hade berättat 
mycket gott om platsen.

Finns det någon plats i eller runt 
kyrkan som betyder extra mycket för er 
i dag?

Josefine: Det lilla rummet ovanför 
vapenhuset, bakom orgeln. Det är så fint 
inrett och gav oss en väldigt speciell stund 
precis innan vigseln, när vi samlades med 
tärnor och bestman.

Ola: De stora grindarna vid gången upp 
till kyrkan. De skapar en vacker inramning 
och gör att det känns ombonat redan 
utanför.

Hur upplevde ni kyrkorummet under 
vigseln?

Ola: Det kändes precis så nära som vi 
hade hoppats. Vi såg allas ansiktsuttryck 
och känslor – det var väldigt intimt och 
berörande.

Josefine: Det var en solig dag och 
kyrkorummet var fyllt av ljus. Jag lade också 
märke till den varma akustiken, troligen 
för att kyrkan är byggd i trä. Ljudet stannar 
kvar.

Vilken betydelse hade kyrkan för 
helheten av dagen?

Josefine: Den var jätteviktig och 
passade perfekt in i vår bild av bröllopet 
– nära varmt och personligt. Kyrkan, 
kyrkbacken, vattnet, bryggan och naturen 
runt omkring kändes helt rätt för oss.

Ola: Det praktiska spelade också roll – 
som att det finns gott om parkeringsplatser 
och att det ligger nära vårt hem i Saltsjö-
Boo, där vi hade bröllopsfesten.

Josefine och Ola om att gifta sig i Ingarö kyrka  

Ett kyrkorum för närhet

Ingarö kyrka är en populär vigselkyrka. Ola och Josefine från Boo valde kyrkan  
bland annat för den naturnära inramningen.

Det lilla rummet ovanpå vapenhuset gav  
en speciell stund innan vigseln.

Text: Sandra Torstensson
Foto: Charlie Nahrendorf
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Act Svenska kyrkan är Svenska kyrkans internationella bistånds- och 
utvecklingsverksamhet. Tillsammans med andra arbetar Act Svenska kyrkan 
långsiktigt mot fattigdom, förtryck och orättvisor och agerar snabbt vid 
katastrofer.

Årets fasteaktion inleddes söndag 15 februari och pågår till palmsöndagen 29 mars. 
Temat för årets insamling till stöd för Act är Från dina händer till där det händer.

Just nu skär flera aktörer och länder ner på sitt humanitära stöd. Det lämnar miljontals 
människor i ännu större utsatthet – utan mat, vatten och trygghet. Men även när världens 
solidaritet minskar kan vi tillsammans göra skillnad. Genom att ge, agera och visa 
medmänsklighet kan vi tillsammans göra det möjligt för modiga människor på plats att 
rädda liv och ge hopp  – mitt i katastrofen. När konflikter och klimatkriser drabbar är Act 
ofta först på plats genom sina lokala partnerorganisationer. Tillsammans med människor 
som står mitt i katastrofen kan Act:s stöd göra skillnad direkt. 

UNDER FJOLÅRET fick Gustavsberg-Ingarö församling in 96 233 kr i kollekter eller 
gåvor till Act Svenska kyrkan. Ett stort och värdefullt bidrag i deras arbete. Därför vill  
församlingen framföra sitt varma tack till alla givare! 

För att ytterligare bidra till Act har kyrkorådet i Gustavsberg-Ingarö församling 
beslutat att fördubbla alla insamlade medel till förmån för Act under mandatperioden 
2026-2030. Det betyder att varje 50-lapp blir en 100-lapp och så vidare. Detta gäller 
alla gåvor, kollekter, insamlingar och försäljningar där behållningen går till Act Svenska 
kyrkan. Tillsammans gör vi alltså DUBBEL skillnad!

Act:s fasteaktion 2026 
Från dina händer till där det händer!

Fasteaktionen pågår till söndag 29 mars. Men du kan ge 
en gåva närsomhelst – Act Svenska kyrkan arbetar året 
runt med projekt för fred och rättvisa.

SWISHA EN GÅVA: 123 635 45 91

Foto: Henrik Berglund/Ikon

Från dina händer
till där det händer!

Sommarcaféer 
TILL SOMMAREN bjuder församlingen 
även i år in till våra populära sommar-
caféer i Kyrkettan, Värmdögatan 1, och i 
Äppellunden vid Ingarö 
församlingsgård. I våra 
caféer kommer det finnas 
möjlighet att köpa lättar 
e luncher som pajer, 
pannkakor och mycket 
mer. Alla åldrar välkomna 
till caféerna! I caféet 
på Ingarö kommer det 
dessutom finnas roliga aktiviteter för barn 
och familjer. Mer info kommer närmare 
start av caféerna.

INGARÖ: Öppet v. 25–27.
GUSTAVSBERG: Öppet v. 26–29.

Midsommarfirande
ÄVEN I ÅR ARRANGERAR FÖRSAMLINGEN 
traditionellt midsommarfirande på Ingarö. 
Vi samlas kl 11.00 vid Ingarö församlings-
gård och smyckar midsommarstången 
tillsammans. Stången reses kl 12.00. 

Under dagen bjuder vi på dans, lekar, 
fiskdamm, musik och mycket annat. Det 
finns också möjlighet att köpa lättare 
midsommarmat och fika. 

Mer info kommer i nästa nummer av 
Församlingsbladet, men skriv redan  
nu upp fredag 19 juni  
kl 11.00 vid Ingarö församlingsgård.
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KYRKKRYSSET Lösningen till Kyrkkrysset 1/26 ska vara redaktionen tillhanda senast 1 maj 2026.  
Adress: Gustavsberg-Ingarö församling, Värmdögatan 1, 134 31 Gustavsberg. Det går också bra 
att lämna lösningen i församlingsgården Kyrkettan, Värmdögatan 1. Ange ”Kyrkkrysset” på  
kuvertet. De tre först öppnade rätta lösningarna belönas med Fairtrademärkt kaffe från Sackeus. 
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Ny medarbetare

Magnus Danielsson
Ålder och familj 
54 år, fru, två vuxna barn och ett 
barnbarn
Det gör jag gör i församlingen 
Fastighetschef
Varför Gustavsberg-Ingarö 
församling? 
Intressanta fastigheter och en 
församling i utveckling.
Det jag har gjort tidigare 
Elektriker, fastighetschef, hotellchef, 
VD och konsult.
Så kopplar jag av på fritiden 
Förutom att jag är på vårt familje-
ägda hotell i Sörmland, där jobb 
och fritid går samman, försöker jag 
och frun vara ute på vägarna med 
husbilen.

Tillsammans uppmärksammar vi Earth 
hour i Gustavsbergs kyrka 28 mars. Då 
ringer klockorna för jordens framtid.  
Musik spelas från kl 20.15, vid kl 20.30 
släcks kyrkan ner och gudstjänsten inleds.  
Sång och musik med Therése Hamber, 
Caroline Blad och musiker.  
Präst: Camilla Ulén. Diakon: Elisabeth 
Westerberg. I samverkan med Natur-
skyddsföreningen och Värmdö kommun. 

EARTH HOUR
LÖRDAG 28 MARS  
GUSTAVSBERGS KYRKA 

Gröna rutan
Minsta möjliga  
klimatavtryck
Gustavsberg-Ingarö församling 
godkändes i Svenska kyrkans 
miljödiplomering Fas 1, 2020 och har 
sedan dess fortsatt arbeta för att 
nå de klimatmål som Svenska kyrkan 
och FN har satt upp för 2030. Vårt 
arbete har granskats och försam-
lingen är numera godkänd i Fas 2.

Var med och provsjung 
nya psalmer
Varmt välkommen att delta i en psalmkväll 
där vi tillsammans sjunger och utvärderar 
några av de nya psalmförslagen. Torsdag 
 16 april 18.30 i Gustavsbergs kyrka.

Ingarö kyrkokör  finns på plats som stöd 
i sången. Musiker Per-Håkan Precht och 
prästerna Camilla Ulén och Ingela Freed 
leder kvällen och ger inblick i arbetet med 
den reviderade psalmboken.

För några år sedan bjöds allmänheten 
in att bidra med förslag till nya psalmer. 
Responsen var stor och över 9 000 bidrag 
skickades in. Därefter har präster, kyrkomu-
siker och studenter arbetat vidare med att 
gå igenom och välja ut 233 av bidragen. 

Gustavsberg–Ingarö församling är en av de 
församlingar som fått i uppdrag att vara 
remissinstans för 50 av de nya psalmför-
slagen.

Tack vare dig kan vi finnas där människor 
finns. För glädje och sorg. Samtal och stöd. 
För de ensamma och äldre. Barnen, famil-
jen och tonåringarna. För ensamstående. 
De särskilt utsatta. För dop, konfirmation, 
giftermål och begravning. Psalmsång och 
gudstjänstfirande. Kaffe och soppa. Kropp 
och själ. Musik och konserter. För tankar 
om livet, kärleken och Gud. Som medlem 
kan du göra skillnad, påverka, vara en del 
av något större.

Du kan bli medlem på flera olika sätt:

• Gå in på vår hemsida, www.svenska­
kyrkan.se/gustavsberg-ingaro, och fyll i 
den elektroniska ansökan.

• Besök församlingens expedition och 
hämta inträdesblankett.

• Kontakta oss på telefon eller mejl för att 
få inträdesblanketten skickad till dig, för 
mejl och telefonnummer, se sid 15.

Välkommen som 
medlem!

14 maj - gökotta 
och föreläsning 
Välkommen Kristi himmels-
färds dag, 14 maj, på 
gökotta kl 8 på kyrkbacken 
vid Gustavsbergs kyrka. 
Efteråt bjuder vi på frukost och föredrag 
i Kyrkettan kl 9-11. Gustav Wallbom och 
Emelie Emanuelsson föreläser om Odla mat 
och relationer för beredskap och resiliens. 
Anmälan till frukostföredraget: Camilla Ulén. 

Notiser
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Gudstjänster | Palmsöndagen till midsommar

Sön 24 maj kl. 11.00
Gustavsbergs kyrka
Högmässa. 
Gustavsbergs Kammarkör.

Tor 28 maj kl. 18.30 
Gustavsbergs kyrka 
Sinnesromässa. 

Sön 31 maj kl. 11.00
Gustavsbergs kyrka
Högmässa. 

Sön 31 maj kl. 16.00
Ingarö kyrka  
Livets mässa.  

Sön 7 juni kl. 11.00
Gustavsbergs kyrka
Högmässa.

Sön 14 juni kl. 11.00
Gustavsbergs kyrka
Högmässa.

Sön 14 juni kl. 16.00 
Gustavsbergs kyrka  
Kansanlaulukirkko ja kirkkokahvit 
- Folksångsgudstjänst med 
kyrkfika.

Ons 6 maj  kl. 08.30 
Gustavsbergs kyrka 
Morgonmässa 

Tor 7 maj kl. 18.30 
Gustavsbergs kyrka 
Taizémässa.  

Sön 10 maj kl. 11.00
Gustavsbergs kyrka 
Högmässa med Träd in  
i dansen. Gustavsbergs 
allsångare. 

Sön 10 maj kl. 14.00
Gustavsbergs kyrka
Äitienpäivän jumalanpalvelus ja 
juhlat - Finskt morsdagsfirande 
med festligheter.

Tor 14 maj kl. 08.00
Kyrkbacken vid Gustavsbergs 
kyrka. Gökotta.

Sön 17 maj kl. 11.00
Gustavsbergs kyrka
Högmässa. 

Tor 21 maj kl. 18.30
Gustavsbergs kyrka 
Taizémässa.    

 

Tor 9 april kl. 18.30
Gustavsbergs kyrka 
Taizémässa.  

Sön 12 april kl. 11.00
Gustavsbergs kyrka
Högmässa. 

Tor 16 april kl. 18.30
Gustavsbergs kyrka 
Sinnesromässa.

Fre 17 april kl. 09.30
Ingarö kyrka 
Dopängelgudstjänst.  
Utdelning av dopänglar.

Sön 19 april kl. 11.00
Gustavsbergs kyrka
Gudstjänst med dopängel-
utdelning. Körerna Tonfiskar 
och Musiklekis.

Sön 19 april kl. 16.00
Ingarö kyrka  
Livets mässa.  
Gustavsberg Gospel.

Tor 23 april kl. 18.30
Gustavsbergs kyrka 
Taizémässa.  

Sön 26 april kl. 11.00
Gustavsbergs kyrka 
Högmässa. Ingarö kyrkokör.

Sön 3 maj kl. 11.00 
Gustavsbergs kyrka 
Högmässa. 

Sön 3 maj kl. 16.00
Ingarö kyrka  
Livets mässa. 

påsken i våra kyrkor

Midsommardagen 
lör 20 juni kl. 13.00
Hembygdsmuseet vid  
Värmdö kyrka
Friluftsgudstjänst, sammanlyst 
med Värmdö församling. 
Bo Karlsson och Djurö Spelmän.

Sön 21 juni kl. 11.00
Gustavsbergs kyrka
Högmässa. 

»

Påsken i våra kyrkor, 
se rutan nedan

PALMSÖNDAGEN 29 MARS 
11.00 Gustavsbergs kyrka  
Högmässa   

18.00 Gustavsbergs kyrka  
Klassisk konsert i passionstid 
Se nästa sida för mer info.

ONSDAG 1 APRIL 
08.30 Gustavsbergs kyrka  
Morgonmässa

SKÄRTORSDAGEN 2 APRIL 
18.30 Gustavsbergs kyrka  
Skärtorsdagsmässa

LÅNGFREDAGEN 3 APRIL 
11.00 Ingarö kyrka  
Långfredagsgudstänst

Ensemble ur Gustavsbergs 
Vokalensemble. 

15.00 Gustavsbergs kyrka  
Pitkäperjantain hartaus – 
Långfredagsandakt på finska 

PÅSKDAGEN 5 APRIL 
11.00  Gustavsbergs kyrka  
Festhögmässa
Gustavsbergs Kammarkör  
och Doxa Vocalis.
Församlingens präster och 
diakoner medverkar. 

ANNANDAG PÅSK 6 APRIL 
12.00  Ingarö kyrka 
Emmausvandring – 
Våra steg på jorden

3,5 timmars vandring i lugnt 
tempo. Medtag sittunderlag 
och matsäck. Samling kl 12 
och avslutning kl 15.30 vid 
Ingarö kyrka. Välkommen att 
stanna på mässan efteråt.
Kontakt och anmälan: Camilla 
Ulén, präst 08-570 380 53.

16.00  Ingarö kyrka 
Emmausmässa 
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Körer för vuxnaKonserter & musik

Kontakt med körledare, se sid 15

Lör 28 mars 20.30 Gustavsberg kyrka  
Musikgudstjänst – Earth hour 
Musik spelas från kl 20.15, vid kl 20.30 
släcks kyrkan ner och gudstjänsten inleds. 
Therése Hamber och Caroline Blad med 
musiker. Präst: Camilla Ulén.

Sön 29 mars 18.00 Gustavsbergs kyrka 
Klassisk konsert i passionstid
Gustavsbergs Kammarkör. Kammarorkester.
Sopran: Solveig Bergersen.  
Dirigent: Helena Engardt.
Konserten har 6-årsgräns.

Lör 18 april 18.00 Gustavsberg kyrka 

High and Lifted Up
Gustavsberg Gospel med musiker.
Dirigent: Jasmin Östlund.

Sön 10 maj 11.00 Gustavsbergs kyrka 

Musikgudstjänst – Träd in i 
dansen
Gustavsbergs Allsångare, folkmusiker och 
dansare. Under ledning av Urban Rosengren.
Präst: Elisabeth Magnusson Rosengren.

Sön 17 maj kl. 18.00 Ingarö kyrka 

Vårkonsert 
Ingarö kyrkokör och Svenska psalmjazztrion.
Dirigent: Per-Håkan Precht.
Konserten har 6-årsgräns.

Sön 24 maj 18.00 Gustavsbergs kyrka 

Gloria av A. Vivaldi 
Doxa Vocalis och Laurentii damkör.  

Solister, orgel och kammarorkester.  
Under ledning av: Per-Håkan Precht och 
Ulla-Carin Börjesdotter.  
Konserten har 6-årsgräns.

Mån 25 maj 18.30 Gustavsbergs kyrka 
Barn- och ungdomskörernas 
vårkonsert  
Havsänglar, Tonfiskar, KanNoter, Ungdoms-
kören med musiker. Under ledning av: 
Caroline Blad och Therése Hamber. 

Ons 27 maj 19.30 Ingarö kyrka 
En lycklig dag
Gustavsberg Gospel med musiker.
Dirigent: Jasmin Östlund.

Lör 30 maj 16.00 Gustavsbergs kyrka 

Vår bästa tid är vår
Allsångskonsert med Gustavsbergs 
Allsångare – Sveriges gladaste kör.
Under ledning av Urban Rosengren.

Mån 1 juni 19.30 Ingarö kyrka 

En kväll med Georg Riedel 
Kören Våghalsarna och musiker.
Under ledning av: Caroline Blad och 
Therése Hamber.

Sön 7 juni kl. 18.00  Gustavsbergs kyrka 

Lux! A cappella
Gustavsbergs Kammarkör och  
Gustavsbergs Vokalensemble. 
Dirigent: Helena Engardt.
Konserten har 6-årsgräns.

Gustavsbergs Kammarkör
Blandad kör för dig med körvana. 
Från a cappella till stora kör- och  
orkesterverk. Se även körens hemsida: 
www.gustavsbergskammarkor.se 
Gustavsbergs kyrka, onsdagar 
19.00–21.30. Ledare: Helena Engardt.

Gustavsbergs Vokalensemble
Blandad kör för erfarna sångare på 
avancerad nivå.  
Se även körens hemsida:  
gustavsbergsvokalensemble.se 
Gustavsbergs kyrka, tisdagar 
19.00–21.30. Ledare: Helena Engardt.

Ingarö Kyrkokör
Blandad kör med huvudsakligen 
klassisk repertoar. Ingarö församlings-
gård, torsdagar 18.30–21.00.  
Ledare: Per-Håkan Precht. 

Doxa Vocalis
En damkör som sjunger blandad 
repertoar. Ingarö församlingsgård, 
tisdagar 19.00–21.00.  
Ledare: Per-Håkan Precht. 

Gustavsberg Gospel
Gospelkör med blandade åldrar.  
För dig med körvana. Ingarö försam-
lingsgård, onsdagar 19.00–21.00. 
Ledare: Jasmin Östlund.

Våghalsarna
En kör för dig 20–65 år med eller utan 
körvana, både dam- och herrstämmor. 
Obs! Anmälan krävs. För närvarande 
kölista.  
Ingarö församlingsgård. Måndagar 
ojämna veckor 18.30–20.30. 
Ledare: Caroline Blad, Therése Hamber.

Gustavsbergs Allsångare
En kör för alla oavsett förkunskaper. 
Vi sjunger en bred repertoar av visor, 
psalmer och klassiska klassiker. 
Gustavsbergs kyrka. Tisdagar 13.45. 
Ledare: Urban Rosengren.
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Fri entré till 
alla konserter! 



14 Församlingsbladet 1-2026

BARN OCH FAMILJ
Öppen förskola 0-5 år
i Kyrkettan och i Ingarö  
församlingsgård.

Kyrkettan, Värmdögatan 1:  
Tor 12.30–15.00  
(Babysång 13.00–13.30  
Klapp & Klang 14.00–14.30)

Ingarö församlingsgård: 
Mån 12.30–15.00  
(Babysång 13.00–13.30  
Klapp & Klang 14.00–14.30) 
Fre 9.00–11.30 Utomhusdag 
med grill.  
Kontakt: Caroline Blad.

Pysselverkstan
OBS! Kölista. 
Pysselverkstan är för dig i 
årskurs 1–6. Vi pysslar, spelar 
spel och äter mellis.  
Kyrkettan, Värmdögatan 1:  
Ons 14.00–15.45 
Anmälan till: Caroline Blad. 

Musiklekis 5-6 år
OBS! Kölista.  
Ingarö församlingsgård: 
Mån 16.10–16.40

Kyrkettan, Värmdögatan 1:  
Tors 16.00–16.30 
Anmälan till: Caroline Blad. 

Kören Tonfiskar åk 1–3 
OBS! Kölista.  
Kyrkettan, Värmdögatan 1: 
Tisdagar 16.00–16.45  
Anmälan till: Therése Hamber 
eller Caroline Blad.

Kören Havsänglar, åk 1–3 
OBS! Kölista. 
Ingarö församlingsgård:
Måndagar kl. 16.10–16.50 
Anmälan till: Therése Hamber. 

Kören KanNoter, åk 4–6
Kyrkettan, Värmdögatan 1: 
Onsdagar kl. 16.00–16.45 
Anmälan till: Therése Hamber

UNGDOM 
Prat och bak OBS! Kölista.
Gillar du att baka, fika och 
prata? Vi träffas tisdagar i 
våra ungdomslokaler. Vi bakar 
och samtalar. Varje träff har 
tema som t ex vänskap och 
relationer. För dig i årskurs 6 
och 7. Tis 15.00-17.00. 
Kyrktrean, Värmdögatan 3. 
Anmälan: Kristin Dahlqvist och 
Charlotta Nässén

Ungdomskväll  
Öppet hus torsdagar för dig 
åk 8 till sista året i gymnasiet. 
Start kl 17.00, men du är 
välkommen tidigare, ung-
domslokalen öppen fr kl 15.30. 
Middag ca kl 17.30. Mässa 
18.30, därefter häng och olika 
aktiviteter. Ingen föranmälan. 
”Holy Corner” i Kyrktrean, 
Värmdögatan 3.  
Kontakt: Evelina Pellebergs.

Gustavsbergs ungdomskör 
Kyrkettan, Värmdögatan 1:  
Ons 17.00–18.00.  
För dig 13–18 år.  
Anmälan till: Therése Hamber.

 
SAMTAL 
Enskilda samtal 
Önskar du prata med en präst 
eller diakon?  
Ta kontakt direkt eller via 
expeditionen 08-570 380 75.

Sorgegrupper
För dig som mist någon när

stående. Tillsammans med  
andra i liknande situation 
söker vi stöd, förståelse och 
tröst för att hitta vägar framåt.

Är du intresserad av delta i 
en kommande grupp, eller har 
frågor, kontakta Lars Liljemark 
08-570 380 84.

MÖTESPLATSER
Diakonins öppna  
mottagning
Få råd och stöd i prak-
tiska frågor, sök medlemskap 
i Skafferiet, fyll i papper från 
myndigheter, eller ta en kopp 
kaffe i Marta & Marias fik.  
Kyrktrean, Värmdögatan 3. 
Måndagar 13.00-16.00.

Sopplunch
Varannan tisdag 12.00-13.30 
serveras sopplunch och 
program. 
Kyrkettan, Värmdög. 1. 
Tisdagar ojämna veckor.

Torsdagsträffen 
Gemenskap och fika.  
Torsdagar 11.00-14:00 
Ingaröhemmet.  
Kontakt: Lars Liljemark. 

Fredagsgemenskap  
Fredagsgemenskap – mat, 
värme och människor. En kväll 
för alla åldrar! Vi äter gott, 
umgås och avslutar veckan 
tillsammans. Välkommen till en 
varm och kravlös gemenskap 
med mat, skratt och aktivite-
ter för stora och små. 
Kommande fredagsgemen-
skaper: 24 april och 29 maj. 
Tid: 17.30-20.00 
Kyrkettan, Värmdögatan 1

Skafferiet
Handla närbutikers matsvinn 
till riktigt låga priser. Kräver 
medlemskap i Skafferiet. 
Öppettider varje vecka: 

Mån 13.30–16.00  
Ons 17.30–19.30 
Kyrktrean, Värmdögatan 3.  
Kontakt: Elisabeth Westerberg.

Trädgårdsgruppen
För dig som tycker om att påta 
i trädgård, och vill odla både 
grönsaker och blommor och 
gemenskap. Vi samtalar kring 
hållbarhet, hur vi tar hand om 
skapelsen och om varandra 
och vårt samhälle. Vi odlar och 
skördar tillsammans.  
Onsdagar kl 14.00-16.30  
vid Ingarö församlingshem. 
Kontakt: Camilla Ulén. 

ÖVRIGT
Pilgrimsvandringar
Mån 6 april, annandag påsk, 
Ingarö kyrka kl. 12.00
Emmausvandring. 3,5 tim. 
vandring i lugnt tempo. Med-
tag sittunderlag och matsäck. 
Samling kl 12 och avslutning 
vid Ingarö kyrka. Välkommen 
att stanna på mässan kl 16.00 i 
Ingarö kyrka. 

Sön 10 maj Ingarö kyrka  
kl. 11-15
Under en pilgrimsvandring 
ger vi oss själva tid till både 
gemenskap samt reflektion 
och både vår kropp och vår 
själ får vara med. 

Kontakt och anmälan för båda 
vandringarna: Camilla Ulén, 
präst 08-570 380 52.

Retreat
Lör 25 april kl 9.00–16.00, 
Ingarö församlingsgård
Vi möts i församlingsgården 
för enklare frukost. Därefter 
går vi in i tystnaden. Under da-
gen finns möjlighet för enskilt 
samtal med någon av oss som 
leder dagen. Kostnadsfritt. 
Anmälan senast 15 april till 
Camilla Ulén.

Verksamheter
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Personal & kontakt

FÖRSAMLINGSEXPEDITION
Bokning av dop, vigsel, begravning,  
hyra av lokal samt medlemsfrågor
Telefon: 08–570 380 75
Måndag, tisdag, torsdag 9.00–12.00.  
Onsdag 12.00–15.00.
Fredag stängt.

E-post: gustavsberg-ingaro. 
forsamling@svenskakyrkan.se

Besöks- och postadress:  
Värmdögatan 1, 134 31 Gustavsberg

KYRKOGÅRDSEXPEDITION
Gravskötsel, gravsättning, askgravlund, 
minneslund, gravnummer

Telefon: 08–570 380 70
Måndag, tisdag, torsdag 9.00–12.00.  
Onsdag 12.00–15.00.
Fredag stängt.

E-post: gustavsberg-ingaro.kyrkogards-
forvaltning@svenskakyrkan.se 

Besöks- och postadress:  
Kyrkogårdsvägen 10, 134 41 Gustavsberg
Gustavsbergs kyrkogård 
Kyrkogårdsvägen 10
Ingarö kyrkogård 
Ingarö kyrkväg 1

Har du allmänna frågor, eller inte vet 
vem du ska vända dig till? 
Kontakta växeln, 08–570 380 50,  
helgfri måndag–fredag 08.00–17.00

PERSONAL 
På webben finns telefonnummer och mejl 
till alla medarbetare:
www.svenskakyrkan.se/ 
gustavsberg-ingaro

SOMMAR I NÄSTA NUMMER

Nästa nummer ...
av församlingsbladet
kommer i juni och  
innehåller hela  
sommarens program.

PRÄSTER
Kyrkoherde  
Elisabeth Magnusson Rosengren 
08-570 380 54

Präst, biträdande kyrkoherde 
Hjalmar Fryklind 08-570 380 78

Präst Camilla Ulén 08-570 380 53

Finskspråkig präst Johanna Sternberg
08-570 380 92

Präst Christopher Denker 
08-570 380 62

Präst Kristina Fincken Lethin 
08-570 380 67

Präst Veronica Pålsson 
08-570 380 51

Pastorsadjunkt Ingela Freed
08-570 380 52

DIAKONER
Diakon, enhetschef 
Emmett Norling 08-570 380 68

Diakon Elisabeth Westerberg 
08-570 380 69

Diakonimedarbetare Lars Liljemark 
08-570 380 84

MUSIKER
Organist, enhetschef Helena Engardt  
08-570 380 60 

Organist Per-Håkan Precht  
08-570 380 93

Organist Urban Rosengren 
08-570 380 61

Körledare Maria Sandell tjänstledig

Körledare Jasmin Östlund vikarie 

PEDAGOGER
Pedagog Caroline Blad 08-570 380 91

Musikpedagog Therése Hamber 
08-570 380 99

Pedagog Kristin Dahlqvist 08-570 380 88

Pedagog Evelina Pellebergs 08-570 380 82

Pedagog Charlotta Nässén 08-570 380 87

Musikpedagog Hannele Iivonen  
08-570 380 59

KANSLI
Ekonom Lotta Lindberg 
08-570 380 64

Kommunikatör Christer Engström  
08-570 380 85

Kommunikatör Frida Brink 08-570 380 55

Förvaltningssekreterare  
Katarina Pettersson 08-570 380 76

Förvaltningsassistent Nanna Ojanaho
08-570 380 86

VAKTMÄSTARE
Kyrkvaktmästare 
Susanna Enberg 08-570 380 81

Kyrkvaktmästare 
Tommy Ekmark 08-570 380 65

Kyrkvaktmästare 
Alexander Reenstierna 08-570 380 57

Fastighetsansvarig 
Thomas Lundberg 08-570 380 83

Fastighetschef 
Magnus Danielsson 08-570 380 49

SERVICE
Husmor Gustavsberg, 
Sara Jonsson 08-570 380 63

Husmor Ingarö,  
Sara Ahlin 08-570 380 80

Lokalvårdare Sirpa von Strokirch  
08-570 380 79

KYRKOGÅRDSFÖRVALTNING
Kyrkogårdschef Tina Sjöberg Olsson
08-570 380 89

Förvaltningsassistent, kyrkogårdsarbetare 
Carl Svederot 08-570 380 74

Kyrkogårdsarbetare Åke Jansson  
08-570 380 73

Kyrkogårdsarbetare Robert Löfgren  
08-570 380 72

Kyrkogårdsarbetare Marko Björn 
08-570 380 71

Kyrkogårdsarb. säsong Sunatcha Ngawsuwan 
08-570 380 66

Kyrkogårdsarb. säsong Fabian Kriese  
08-570 380 98

Förvaltningsassistent, kyrkogårdsarbetare 
Caroline Killick 08- 570 380 77



RUM ÄR JU ALDRIG bara väggar och tak.
De innehåller stämningar, relationer och 
förväntningar. De påverkar hur vi rör oss, 
hur vi talar – och ibland vilka vi blir. Ofta 
märker vi det först när vi lämnar ett rum 
och känner att något har förändrats i oss.

I de privata rummen formas mycket av 
det som är jag och min familj. Hemmet är 
inte en plats där allt måste vara färdigt eller 

genomtänkt. Där finns ett kök där samtal 
uppstår av sig själva, ett rum där vardagen 
får ta plats med både skratt och trötthet. 
Det är rum som bär spår av liv, där minnen 
byggs utan att någon planerat dem.

Som pappa och morfar har jag lärt 
mig att rum också handlar om att lämna 
utrymme – att inte fylla varje tystnad, 
att låta andra ta plats på sitt sätt. Det 

privata rummet rymmer trygghet, men 
även sårbarhet. Där är jag inte en roll utan 
är bara den jag är. Ett rum där man inte 
behöver förklara sig.

NÄR JAG KLIVER IN i kyrkans rum 
förändras något. Tempot sänks, blicken 
lyfts. Kyrkorummet bär en särskild stillhet 
som inte kräver någon prestation. För mig 
är det ett rum där både tro och tvivel ska 
och får finnas, där människor kliver in med 
olika liv i sitt bagage. Här ryms livets stora 
frågor, men också det enkla behovet av att 
få sitta ner en stund. Tystnaden här är inte 
tom, utan mäktig och bärande.

Sen har vi det offentliga rummet 
där jag möter andra roller. Som kom-
munpolitiker blir rummet en arena för 
demokrati och för gemensamma beslut. 
Här är rummet aldrig neutralt – det 
signalerar öppenhet eller avstånd, delaktig-
het eller exkludering. Hur vi utformar våra 
gemensamma rum säger mycket om vilka 
vi vill vara som samhälle, särskilt i dessa 
tider. Som företagare ser jag hur rum styr 
rörelse, möten och möjligheter, men också 
något om ansvar och långsiktighet.

I MITT UPPDRAG som fastighetschef i 
församlingen tänker jag att allt detta möts. 
Våra kyrkor, församlingshem och samlings-
lokaler är rum för livets alla skeden. Min 
uppgift är inte att bestämma vad som ska 
hända i rummen, utan att skapa förutsätt-
ningar för att människor ska vilja kliva in, 
stanna kvar och känna sig hemma. Rum 
som håller – både fysiskt och mänskligt.

Kanske är det just det som gör rum 
så viktiga. De formar oss, men vi formar 
också dem. Och i bästa fall blir de platser 
där något får börja – 
eller där man äntligen 
får landa.

Tankar på baksidan

MAGNUS 
DANIELSSON 

Fastighetschef

Kyrkorummet kräver
ingen prestation


